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Makói Független Újság
POLITIKAI NAPILAP.

Feleli« szerkesztünk háborúban léte alatt a szerkesztésért felelés i 
PURJE8Z MÓR.

Szerkesztiséfl és kladéhlvatal 
8zéchényi-tér 2. Telefonsz*« 124,

iparúi és a háború
M a k ó, ápr. 22.

A háború egyik legnehezebb 
feladata a gyári és ipari üzemek 
zavartalan fentartása. Nem arról 
van szó, hogy sikerül- e embereket 
elegendő számban visszatartani a 
katonai szolgálattól, hanem képes 
volt-e elég erős alapot teremteni a 
magvar ipar a háborús állapottal 
elengedhetetlenné vált uj beren­
dezkedéshez "?

Nyugodt önérzettel állapíthatjuk 
hogy igen.

A külföld és a semleges álla­
mok behozatali forgalmának majd­
nem teljes szünetelése szükségessé 
tette, hogy önerejére utaltassák a 
magyar ipar. Az életrevalóság 
kétségtelen jele, ha az önerejére 
utalt magyar ipar nemcsak meg- 
állani, hanem sok tekintetben fej­
lődni is tudott. Nagy eredmény 
ez. A hadvezetőség most meggyő­
ződhetett arról, hogy a hadi szük­
ségletek előállítását nem szabad 
központosítani s óriási érdek fűző­
dik ahhoz, hogy a hadicélokat 
szolgáló cikkek készítésére min­
den olyan gyár berendezkedjék, a 
mely felszerelésével hivatott a 
hadvezetőség vészéről támasztható 
igények kielégítésére.

E ponton lett figyelmes a had­
vezetőség az eddig mostoha elbá­
násban részesült magyar iparra. 
Észrevette, hogy tudunk verseny- 
képesek lenni, a teljesítményeket 
fokozni. A konjukturák változá­
sától függő iparvállalatok egymás­
után és gyorsan alakultak át had­
felszerelési üzemekké, ma már 
jövedelmezően szolgálják nemcsak 
saját érdekeiket, de a háborúét is. 
A nyersanyagok beszerzésének ne­
hézségei csak úgy voltak eliminál- 
hatók, hogy az ötletekben kifogy­
hatatlannak bizonyult magyar ipar 
gyorsan gondoskodott pótlásról. 
Az érdemet minden áron csök­
kenteni igyekvő ne vesse itt közbe, 
hogy ez csak utánzása volt a né­
met és osztrák iparnak. Nem ta­
gadható, hogy a német és az 
osztrák vállalatok szintén felismer­
ték a háborús helyzethez való 
alkalmazkodás szükségességét és 
sok sikerrel keresztül is vitték, 
ite kérdezem, hogy a gépipar ak­
kora fejlődésével szemben, amely 
a pótlásul felhasznált uj anyagok 
változott rendszerű feldolgozásához 
szükséges gépek, szerszámok és 
berendezési tárgyak gyorsabb, 
megfelelőbb beszerzését tette le­
hetővé. mint nálunk, ahol a gép­
ipar sajnos, — még ifjúkorát

éli, a külföldről való beszerzés 
sok nehézségéről, körülményessé­
géről, meg költségességéről még 
beszélni is közhely, nem nagy­
jelentőségű érdem-e, hogy a ma­
gyar ipar akart és tudott is uj 
berendezkedést teremteni már a 
háború kezdetén.

A csajkák készítéséhez szüksé­
ges alumíniumban való takarékos­
kodás mellett ma ónozott vasle­
mezből a kivánalmaknak éppen 
olyan megfelelő csajkákat kapnak 
katonáink, amiképpen a srapnell- 
gyujtófejeket sárgaréz helyett vas­
ból teljesen kielégítően gyártják. 
A bőrben való takarékoskodás 
tette szükségessé, hogy az ásó­
tartók bádogból és hevederre^ ké­
szíttessenek. így történik. Sehol

más téren sincs fennakadás. A 
sok ötletet s leleményességet, a 
mely a hadfelszerelés terén lépten- 
nyomon tapasztalható, ma — ha­
diérdekből — korai volna ismer­
tetni. De minden ötlet és lelemé­
nyesség, amelyet a magyar ipar 
most produkál" s amellyel a had­
vezetőség nehéz feladatait segíti, 
ékes tanulság marad az elkövet­
kező bekében, hogy a magyar 
iparnak hadi megrendelésekkel 
való foglalkoztatása nemcsak Ma­
gyarország létérdeke, de a monár- 
kiáé is.

Vájjon politikusaink és az ille­
tékes közgazdasági tényezők meg 
fognak-e tenni mindent annak ér­
dekében, hogy e tanulság el ne 
felejtessék ?

fi világháború hírei:
Koniecnáná! vissza­
szorítottuk az oroszt

Eperjes, április 22.
Tüzérségünknek sikerült egy 

orosz lőporraktárt a levegőbe rö­
píteni. Az oroszoknak az a kísér­
lete, hogy jobbszárnyukat Koniec- 
nától a galíciai Wijscováig kiter­
jesszék, teljes fiaskóval végződött. 
Az oroszok képtelenek voltak 
csapataink rohamának ellentállani 
és miközben Haneova és Uscie 
irányában mintegy hat kilométer­
nyire visszaszorítottuk őket. szám­
talan foglyot ejtettünk, akik pa­
naszkodnak, hogy naponként csak 
egynegyed kilogramm kenyeret es i 
ugyanannyi nyers húst kaptak.

II bukovinai
harcok

Bukarest, ápr. 22.
Az Universal“ tudósítója Hcr- 

tából ä következőket jelenti : Hét­
főn éjjel az egyik orosz század 
támadást kísérelt meg a Mahalá­
nál levő osztrák és magyar csapa . 
tok ellen. Az osztrák és magyai : 
katonák a lövőárkokból kiugrálva, ; 
ellentámadásba mentek át és em­
ber ember elten való szuronyharc­
ban visszakergették az oroszokat,

akik nagy veszteségeket szenved­
tek. Kedden reggel hat órakor az 
oroszok ágyutüzelést kezdtek Tu- 
reni ellen, de az osztrák és ma­
gyar nehéz ütegek csakhamar 
elhallgattatták az ellenséges ágyu­
kat..

G urahumor a, ápr. 22.
Hiteles jelentés jött Zaleszcyki- 

ből hogy az osztrák és magyar 
tüzérség a Dnyeszter hidját szét­
lőtte. A folyó jobbpartján a ma­
gaslatokon vannak az orosz had­
állások. A hid elpusztítása után 
az oroszok pontonokat akartak 
verni, hogy átkeljenek a Dnyesz­
ter balpartjára, de az osztrák és 
magyar ágyuütegek a félig kész 
pontonhidakat is szétlőtték.

Szilnél a kárpáti 
harcokban

Berlin, ápr. 22.
Kopenhágából jelentik : A „Da­

ily Telegraph" és az „Evening 
News" az orosz hadvezetőség kö­
réből szerzett információk alapján 
azt jelentik, hogy az oroszok kár­
páti offenzivája a kedvezőtlen idő­
járás következtében teljesen holt­
pontra jutott. Az egész Kárpátok­
ban áradás van, amely a csapat- 
mozdulatokat és a hadiszerpótlást 
tisztára lehetetlenné teszi. A

ELŐFIZETÉSI ARAK VIDÉKÉN :
Egész érre 14 korona. Negyed övre 3 kor. 50 
Fél évre 7 „ Egy hóra I „ 20

Dnyeszter vize például 12 lábbal 
emelkedett. A vidék a legszéle­
sebb körzetben óriás mocsárhoz 
hasonlatos. Az oroszok erejüket a 
legközelebbi telepócellői szakaszra 
kénytelenek irányítani. A többi 
kárpáti fronton hetekig tartó nyu­
galomra lehet számítani.

Hindenburg uj 
offenzivára készül

Kópén hág a, ápr. 22.
1’étervárról táviratozzák, hogy a 

németek tiz órán át szakadatlanul 
bombázták Ossoviec várát nyolc- 
hüvelykes ágyukkal és közben 
német repülőgépek keringtek a 
vár fölött. A pétervári újságok azt 
írják, hogy Hindenburg uj tervvel 
foglalkozik, amely arra irányul, 
hogy általános ostromot kezd 
Varsó ellen s ezért történt, hogy 
minden tartalékát összevonta, mert 
tervének keresztülviteléhez 800 
ezer főnyi hadseregre van szüksé­
ge. Elkeseredett ütközetek folynak 
Jedvabnónál, Seleskinél és Broki- 
erznél. Az augusztovi erdő körül 
tovább tart a küzdelem és külö­
nösen Vigryze körül nagyon tevé­
kenyek a német csapatok. Itt a 
németek erődöket építenek, ame­
lyek már is bevehetetleneknek lát­
szanak. Minden jel arra vall, 
ezt állapítják meg a pétervári la­
pok kivétel nélkül — hogy Hin­
denburg döntő csapást készít elő. 
Margrabov és az augusztovi erdő 
között a németek vasutat építet­
tek.

Németek a 
Beszkidekben

B é c s, április 22.
lx o d a Roda, a „Neue Freie 

Presse“ harctéri tudósítója a Besz­
kidekben operáló német seregnél 
járt és tapasztalatairól most szá­
mol be lapjának. Ez a német se­
reg a Virava és az Ölyka völgyé­
ben helyezkedett el, jó védelmi 
állásban. Az egyik hadosztálypa­
rancsnok, F. vezérőrnagy, miután 
szemlét tartott csapatai fölött, han­
gosan kacagva ezt mondotta Roda 
Ródának :

— Mondja meg a budapestiek­
nek, hogy fel lobogózhatják a vá­
rost ; az oroszok nem jönnek be 
a Kárpátokon.

flblakredőngök önműködővel rSÄS
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Berlin, április 22.

Leonhard Adelt, a „Berliner 
Tageblatt“-nak a kárpáti harctérre 
kiküldött haditudósítója a német 
csapatoknak a lupkovi szorosnál 
folytatott legutóbbi harcairól a 
következő jelentést küldötte lap­
jának :

Miután a ívobi la-hegy elfogla­
lásával a Laborerév és Virava kö­
zötti vonal a szövetségesek kezébe 
került, az ellenséges arcvonalak 
mintegy 200 méternyire álltak 
egymástól. Csapatainknak további 
előnyomulása nem mutatkozott 
célszerűnek, minthogy ily módon 
az ellenség oldaltüzelésének lettek 
volna kitéve. Az orosz tüzérség, 
amely itt nagyon erős, nem ugv, 
mint a 1 hikla-szorosnál, éjjel és 
nappal ontotta a gránátokat és 
srapnelleket lövészárkainkra. Ezen­
kívül a fényszórókat is erősen 
működtették mindkét oldalon. Az 
oroszok a sötétség védelme alatt 
majdnem minden éjjel támadáso­
kat kíséreltek meg állásaink ellen. 
A legutóbbi kísérletnél egy orosz 
csapat mintegy hatvan lépésnyire 
kúszott lövészárkaink közelébe, 
amikor a németek irtó gépfegyver­
éé fegyvertüzelést indítottak ellene. 
A meglepett oroszok, irtózatos ré­
mülettel menekültek visza saját 
állásaikba. A német állások előtt 
kétszáznál több orosz holttestet 
számláltak össze. Az oroszuk ezek 
alatt a folytonos nyugtalanitások 
alatt azonban célszerűnek látták, 
hogy a németekkel szemben levő 
közeli magaslatokon elfoglalt állá­
saikat kiürítsék és lövészárkaink­
tól kétezer lépésnyire vonuljanak 
vissza. Egy német őrjárat a leg­
közelebbi állásokat teljesen üresen 
találta, az oroszok azonban más­
nap kisebb csapattesteket toltak 
oda előre. Az ellenséges arcvona­
lak között egy elhagyott lövész­
árok húzódik, amelyet annak ide­
jén az osztrák és magyar csapatok 
készítettek. A terep- és időjárási 
viszonyok rendkívül megnehezítik 
az akciókat. Az árkokban lábina- 
gasságnyira áll a viz, minthogy 
az utóbbi napokban majdnem 
szakadatlanul esett. A védő szár­
nyékok hiányzanak s a legénység 
azokat gályákká! és sátorponyvák­
kal igyekszik pótolni. Előnyomu­
lásnál a csizmák a sárba ragadnak 
s a magaslatok ellen intézett ro­
ham folytonos elcsúszásból, buk­
dácsolásból, elbukásból áll. Annál 
többre becsiilendők azok az ered­
mények, amelyeket a német csa­
patok elértek, amelyek április 2. 
óta szünet nélkül a. legerősebb 
küzdelemben állanak s csak a 
húsvéti ünnepektől mostanáig tíz­
ezernél több orosz foglyot ejtettek.

Tüzérpárbaj 
az AldunánáS

Bukarest, április 22.
A „Seara tudósítója jelenti 

Turn-Szeverinből április 18-án : Ma 
éjszaka 11 órakor heves tüzérharc 
volt az osztrák-magyar, valamint 
a tekiai szerb ütegek között. A 
tüzérpárbaj egész éjszaka tartott. 
Ma délután a határmenti szerb 
Kladovóban arról értesültem, hogy 
az osztrák-magyar nagykaliberii 
ágyuk tüzelésének jelentős ered­
ménye volt. Az ágyuk elpusztí­
tották a Tekia-hegyen levő erdő­
ségeket, amelyek a szerbeknek 
igen jó fedezékül szolgáltak.

A Dardanellák 
ostroma

B é c s, ápr. 22.
Bukarestből jelentik: Athénből 

érkező jelentés szerint a Darda­
nellák előtt álló angol-francia ha­
jóraj újabb készülődéseket tesz, 
hogy megtámadja a 1 >ardanellá- 
kat. Angol ügynökök a görög 
kikötőkben az utóbbi hetekben 
minden kéznöl lévő szállitóhajót, 
amelyek magántulajdonban voltak, 
igen magas áron megvásároltak s 
e hajókat a mudrosi-öbülbe ren­
delték. Lemvosban, valamint a 
többi szigeten, amelyet a szövet­
ségesek megszálltak, az összes 
csapatokat szállitóhajókra rakták. 
Ezzel egy időben Amadé tábornok 
francia csapatait, amelyek Alexand­
ria mellett feküdtek, ugyancsak 
hajóra tették és a Dardanellák 
irányában útnak indították.

A legutóbbi napokban történt 
kisebb hajómozdulatoknak állító­
lag nem volt egyéb célja, mint­
hogy ébren tartsa a törökök vé­
delmét. A Dardanellák eilen inté­
zendő újabb akció u fekete-tengeri 
orosz hajórajjal egyetértésben fog 
történni, az orosz hajó raj ugyanis 
a Boszporus ellen fog támadást 
megkísérelni, még pedig az t )desz- 
szában és Batumban összegyűj­
tött orosz szárazföldi csapatok tá­
madásával egy időben. l’gyaneb- 
ben az időpontban az árum! fran­
cia fiottila megkezdi tevékenysé­
gét Szmirnánál és Yuntánál. E 
hajómozdulatokkal egy időben tá­
madást kezdenek mindama csapa­
tok, amelyek e pillanatban a tö­
rökök ellen rendelkezésre állanak.

Bérli n, ápr. 22.
A „Kölnische • Zeitung1'-nak je­

lentik Szófiából: A szövetséges 
flotta tegnap ágyutiizet indított az 
enoszi- és a sárosi öböl közötti 
partvidék ellen. Miután a szövet­
ségeseknek nincs elegendő szá­
razföldi csapatuk a partraszálli- 
táshoz, ennek a tüzelésnek semmi 
jelentőséget sem lehet tulajdoní­
tani.

Hereföld
a gacsibai tanyámon kaszálásra 
kiadó. Rózsa krumpli 13 korona. 
Szép hófehér nagyfejü fokhagyma 

120 kor. per 100 kgr. kapható. 
MANDL ZSIL MOND.

Hirdetmény.
A makói rcf. egyház gondnok­

sága közhírré teszi, hogy az ó- és 
uj-temetőben kivágott nagyobb 
mennyiségű akácfát 1915. év“ ápr. 
25-én délután 2 órakor árverésen 
eladja. Mely árverésre a venni 
szándékozók tisztelettel meghi­
vatnak.

Az árverés kezdődik az ó-teme­
tőben f. hó 25-én délután 2 óra­
kor, az uj-temetőben délután 1 
órakor.

Makó, 1915. ápr. hó 19.

Veres Sándor,
gondnok.

ORSZÁGGYŰLÉS
A képviselőház ülése

A képviselőház ma rövid ülést 
tartott, amelyen megállapították a 
kormány legutóbb előterjesztett tör­
vényjavaslatainak napirendjét.

Az ülést háromnegyed tizenegy­
kor nyitotta meg Beöthy Bál 
elnök. Előterjesztett néhány kér­
vényt és jelentést és aztán a 
bizottságok előadói tették meg 
jelentéseiket.

Hegedűs Kálmán az igazság­
ügy bizottságok nevében a sajtó- 
törvény 61. szakaszának módosí­
tásáról szóló javaslat bizottsági 
jelentései terjesztette elő.

Jakabffy Elemér a hazaárulók 
vagyonának elkobzásáról.

Illés József a kivételes törvény 
némely intézkedésének megváltoz­
tatásáról,

Rakovszky Iván a mandátumok 
meghosszabbításáról, a törvényha­
tósági választásokról, a főrendi 
névjegyzék összeállításáról, né­
ni iy megye pótadójának feleme­
lésem! és belügyminiszteri jelen­
tésekről szóló közigazgatási bi­
zottsági jelentést,

Hámory László a Canard enge­
délyének visszavonásáról, 'Ágéi

Simon Elemér a nép élkeiési 
tervén'.javaslatokról szór. C utt- 
sagi jelentést terjesztette elő.

Beöthy Bál " elnök javasolta, 
hogy a Ház legközelebbi ülését 
április 26-án, hétfőn délelőtt 10 
órakor tartsa és tűzze ki , napi­
rendre : 1. a népfelkelés kiegé­
szítésűről, 2. a népfelkelőknek ga­
líciai cs bukovinai csapatok pótlá­
sára vonatkozó tötvényj avaslato kát 
és végül 3. a honvédelmi minisz­
ter jelel öntését a népfelkelés mi­
kénti felhasználásáról.

Gróf Tisza István miniszterelnök 
kijelenti, hogy hozzájárul az elnök 
javaslatához, de régebbi ígéretéhez 
Képest felhasználja az alkalmat, 
hogy a Házat a munkarendre vo­
natkozólag röviden tájékoztassa. 
A dolog természeténél fogva első­
sorban a honvédelmet érintő ja­
vaslatok tárgyalása szükséges. 
A mi pedig a további munkát 
illeti, arra vonatkozólag az a né­
zete, hogy a bizottságoknál levő 
javaslatok azok természete szerint 
három csoportba oszthatók és pe­
dig igazságügyi, közigazgatási és 
pcnzügyi javaslatokra.

' Minthogy az igazságügyi bizott­
ság előtt olyan javaslatok vannak, 
a melyeknek beható és hosszabb 
megvitatása várható és kívánatos, 
ennélfogva azokkal kell előbb vé­
gezni, a melyeket ez a bizottság 
nem tárgyal, illetve más bizottság 
már letárgyalt.

Illőbb le kellene tehát tárgyalni 
a honvédelmi javaslatokat, azután 
a közigazgatási bizottság, a pénz­
ügyi bizottság és végül az igaz­
ságügyi bizottságnál lévő javasla­
tokat. Ezt egyelőre nem óhajtja 
mint indítványt tekinteni, mert 
hisz esetről-esotre mindig metr- 
beszélés tárgya lehet, hogy mi 
kerüljön napirendre, csak nagy­
jából akarta Ígéretének megfelelő- 
leu a Házat a tárgyalások sor­
rendjéről tájékoztatni.

Polónyi Géza: Ég az ülések 
ideje'?

1 r,,,)f Tisza István : Erre vonat­
kozólag újabb eszmét nem hallot­

tunk. Egyik és talán legfontosabb 
óhajtás, hogy gyorsan végezzünk 
a javaslatokkal. Az ő egyéni né­
zete mindenesetre az, hogy a Ház 
alaposan, de gyorsan végezze el 
munkáját. De elvi vagy politikai 
szempont nem jön figyelembe, 
csak az, hogy a fontos javaslatok 
mielőbb elkészüljenek.

Beöthy Pál elnök kijelenti, hogy 
ellenvetés hiányában az ő javas­
latát a Ház elfogadja*

Az ülés féltizenkettőkor véget ér.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár. Április 23. Péntek. 
Róm. kath. Béla pk. Protest. Béla 
pk. Görög-orosz ápr. 10. Terenci- 
usz. Nap kel 5 óra 00 perekor, 
nyugszik 6 óra 58 perckor.

ídójóslás. Lényegtelen hőválto- 
ázs és sok helyütt csapadék vár­
ható. Sürgönyprognózis: Hűvös, 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér­
séklet te 8‘2 fok C.

— Akcióba lép az ellenzék.
A függetlenségi pártok Károlyi 
Mihály gróf elnöklésével értekez­
letet tartottak. Az elnök kijelen­
tette, hogy a kormány a háború 
alatt is folytatta a túlkapásokat, 
a törvénytelenségeket, sőt a most 
beterjesztett javaslatokat kortes- 
délokra is felhasználja. Ezért el­
hagyják a passzivitást és a leg­
erősebb ellenzékieskedést kezdik. 
Hasonlóké]) beszélt A p p o n y i 
és B a 11 h y á n y, aki általános 
választójogot, teljes sajtószabadsá­
got követelt s a képviselőházi 
sajtócenzurát is szóvá tette. Ba­
kon y i alelnök a függetlenségi 
pártok teljes harmóniáját konsta­
tálta.

—- A fiatal népfölkelök bevo­
nulása. A népfölkelésre kötelezet­
teknek az 1886. évi XX. tör­
vénycikk alapján történt általá­
nos behívása folytán a m. kit*, 
honvédelmi miniszternek folyó évi 
5000. számú rendeleté következ­
tében mindazok a népfölkelésre 
kötelezett magyar állampolgárok, 
akik 1891. és 1895. években szü­
lettek és az 1915. évi február hó 
18-tól március hó 24-ig terjedő 
időben megtartott népfelkelés! be­
mutató szemlén vagy a későbbi 
utóbemutató szemlén népfelkelés! 
fegyveres szolgálatra alkalmasak­
nak találtattak, amennyiben név- 
szerint fölmentve nincsenek, 1915. 
évi május hó 15-én a népfölkelési 
igazolvány! lapon föltüntetett m. 
kir. honvédkiegészitő, illetőleg es. 
és kir kiegészítési parancsnokság 
székhelyére népfelkelés! tényleges 
szolgálatra bevonulni tartoznak.

— A közönség figyelmébe. A 
íöldmivelésügyi minisztérium ren­
deleté értelmében azon malom­
vállalatok. melyek lisztet, vagy 
őrleményt kizárólag az őröltető 
félnek házi szükségletére állítanak 
elő, és lisztet, vagy egyéb őrle­
ményt eladásra nem őrölnek, úgy 
az előállított, korpát, mint minden, 
más őrlési hulladékot, (konkoly, 
magdara, stb.) tartoznak kiszolgál­
tatni az őröltetőnek. A többi ma­
lomvállalatok mindenféle korpát 
és őrlési hulladékot (konkoly, mag­
dara stb.) kötelesek a gazdasági 
felügyelői utalványok alapján tett 
megrendelésekre forgalomba hozni,
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a megrendelések időszerinti sor­
rendjében. Amennyiben a meg­
rendelés készlet hiányában nem 
volna foganatosítható, a megren­
delő kívánságára köteles a ma­
lomtulajdonos ezt előjegyzésbe 
venni és a megrendelőt a szállítás 
idejéről tájékoztatni.

— A makói baromfitenyésztés. 
Az alföldi városok között eddig 
Makó város baromfitenyésztése az 
első helyen állott. Nagy hasznára 
volt ez a közönségnek úgy a 
közfogyasztást, mint a baromfi 
kereskedelmet illetőleg. A legtöbb 
baromfit eddig a tanyákon tenyész­
tették. Ez évben a háború miatt a 
tanyai gazdálkodók nem rendel­
keznek a baromfi nevelésére meg­
felelő táplálékkal és ami van, az 
olyan drága, hogy sokan nem 
tartják gazdaságosnak az ilyen 
drága élelemmel való nevelést. 
E miatt Makón ez évben, legalább 
a tanyákon erősen hanyatlott a 
baromfi tenyésztés. Ezzel szemben 
azt tapasztaljuk, hogy ez évben 
Makón bent a városban vett va­
lamivel nagyobb lendületet a ba­
romfitenyésztés. A közönség a 
baromfitenyésztés céljaira felhasz­
nálja az utcákon tenyésző pázsi­
tot, mely a baromfitenyésztésnél 
különben is elengedhetetlen Más 
években a rendőrkapitány szigo­
rúan tiltotta a baromfinak 
az utcákon való legeltetését. 
Ebben az évben azonban a 
rendőrhatóság vezetője látja az 
idő szigorúságát és át van 
hatva attól a tudattól, hogy minél 
jobban el vagyunk látva élelmi­
szerekkel, ellenségeink fölött an­
nál könnyebben győzedelmesked­
hetünk, ezért nem emel óvást a 
baromfinak az utcán való legelte­
tése ellen, mi minden esetre di­
csérendő dolog és azt mutatja, 
hogy ő a paragrafusokat az életkö­
rülmények következményei szerint 
is tudja alkalmazni, vagyis úgy 
értelmezi, hogy a közönség létér­
deke a legelső törvény.

—- Az udvarok tisztántartása. 
A városi rendőrkapitányi hivatal 
hivatkozva a bekövetkezhető jár­
ványos betegségekre, szigorú ren­
deletet adott ma ki, melyben fel­
hívja a város lakóit, hogy udva­
raikból a trágyát és mindenféle 
szemetet haladéktalanul kitakarít­
sák. Aki a rendeletnek nem tesz 
eleget, azt szigorúan büntetik.

— A burgonya készletek áten­
gedése. A hivatalos lap mai szá­
ma közli a minisztériumi rende­
letet, a burgonyakészleteknek az 
Országos Gazdasági Bizottság ré­
szére való átengedése és e célra a 
burgonyáért követelhető legmaga­
sabb ár megállapítása tárgyában. 
E rendelet szerint a többi gabona- 
nemüekre vonatkozóan ez év ja­
nuárjában kiadott rendelkezések 
megfelelően kiterjednek a meglevő 
burgonyakészleteknek bejelentésé­
re, feltárására és az Országos Gaz­
dasági Bizottság részére való át­
engedésére is. Az a legmagasabb 
ár, melyet a birtokos a burgonya­
készletnek az Országos Gazdasági 
Bizottság részére való átengedé­
sénél követelhet, métermázsánként 
11 koronában állap ittalik meg, 
amely legmagasabb ár magában 
foglalja a rakodóállomáshoz való 
szállítás költségét is. Ez a legma­
gasabb ár nem terjed ki a burgo­
nyának az Országos Gazdasági 
Bizottság részére való átengedése 
körén kiviil eső forgalomban tör­
ténő eladásokra. A rendelet ki­
hirdetésének napján lé]) életbe. 
Hatálya 1 lorvát-Szlavonországokra 

- nem terjed ki.

A hadifoglyok 
felhasználása

A földmivelésügyi miniszter 
leirata Csanádmegyéhez

A földmivelésügyi miniszter 
most közölte az alispánnal azokat 
a feltételeket, amelyek mellett az 
egyes községekben a gazdasági 
munkák végzésére hadifoglyok 
alkalmazhatók. A miniszter köz­
érdekű rendeleté többek között 
ezeket tartalmazza :

Egyes birtokosoknak, akik leg­
alább ihX) hadifoglyot óhajtanak 
saját gazdaságukban alkalmazni, 
az illetékes főispán utján kell a 
kérvényt a honvédelmi miniszter­
hez címezve a Hadfelügyeleti Bi­
zottsághoz beadni. Abból a célból 
hogy a gazdasági munkák elvég­
zése a közép- és kisbirtokosok 
gazdaságaiban is biztosíttassák, a 
Hadifoglyok községek, városok ré­
szére is rendelkezésre bocsáttat­
nak és igy a hadifoglyok olyan 
gazdaságokban alkalmazást nyer­
hetnek, hol a gazdasági munkák 
elvégzésére csak kisebb munka­
erőre van szükség. A községek­
nek, városoknak rendelkezésre 
bocsátható foglyok száma 30-nál 
kisebb nem lehet. Minden fogoly- 
csapatot a létszám tiz százaléká­
nak megfelelő katonai felügyelő 
személyzet kísér, tehát legalább 
egy altiszt és két közlegény. A 
hadifoglyok a többi gazdasági 
munkástól és cselédtől elkülönítve 
szállásolandók el.

A hadifoglyok megérkezésük 
alkalmával hatósági orvos által 
megvizsgálandók és legalább két 
hetenként a hatósági orvos által 
megszemléltetnek.

A község a hadifoglyok igény- 
bevételéért a hadvezetőségnek 
semmit sem tartozik fizetni mun­
kabér fejében. A község elöljáró­
sága azonban köteles a hadifog­
lyok megfelelő elszállásolásáról és 
az élelmezéséről gondoskodni. Az 
élelmezési költség fejében térítés­
ként a hadvezetőség a közigazga­
tási hatóság által megállapított 
összeget fizetni a községnek. A 
községi elöljáróság azokat a költ­
ségeket is tartoznak viselni, a 
melyek a felügyelő személyzetnek 
és a hadifoglyoknak vasúton, vagy 
hajón való szállításából származ­
nak.

Indokoltnak mutatkozik, hogy 
a község a hadifoglyok igénybe­
vételét illetőleg már előzetesen 
megállapodjék a munkaadók által 
elvállalandó kötelezettségekre nézve 
és a felmerülő költségeknek arány- 
lagos megtérítése tekintetében.

Az alispán ezt a rendeletet kö­
zölte az összes főszolgabirákkal és 
egyben felhívta őket, hogy a helyi 
viszonyok mérlegelésével tegyenek 
mielőbb indokolt javaslatokat azon 
összeg megállapítására, amelyet 
a hadvezetőség a községnek a 
hadifoglyok és a felügyelő kato­
nai személyzet napi élelmezése fe­
jében megtéri t.

Hereföld 100 hold
kiadó iritz Miksánál.

színház
Színházi műsor

Szombaton megnyitó előadás. 
Itt először ! ,,Tímár Liza“ bérlet.

Vasárnap délután olcsó hely­
árakkal: „Gyirnesi vadvirág nép­
színmű.

Vasárnap este itt először ! R é- 
v é s z Ilonka és Kellen Rózsi 
felléptével : „A kis király" nagy 
operett. Bérletszünet.

Hétfőn másodszor! ,A kis ki­
rály'1 bérlet

Kedden itt először! Csak fel­
nőttek számára ! N ádasy József 
felléptével. „Jó éjt Muki!“ bérlet.

Szerdán itt először! Vígszínház! 
kabarét. Akik itthon maradtak“ 
„Lohengrin A háromszög Az 
összes elsőrendű tagok fellépte.

Csütörtökön itt először ! „ Jönnek 
a nemetek bérlet.

* A színházi pénztár nyitása.
Szombaton reggel nyílik meg a 
színházi pénztár, ahol már úgy a 
szombati „Tímár Liza" bemutató 
előadására, mint a vasárnap dél­
utáni „Gyirnesi vadvirág“ és a 
vasárnap esti „Kis király" nagy 
operett bemutató előadására már 
lehet a jegyeket előre váltani.

* Révész Ilonka és Keilen 
Rózsi eíso fellépte. Színtársula­
tunk két kiváló uj primadonnája : 
Révész Ilonka és Kellen 
Rózsi a vasárnap esti ..Kis király" 
bemutató előadásán fognak elő­
ször fellépni.

* Olcsóbbak lettek a karzati
helyek. A színház igazgatósága 
agy intézkedett, hogy a mostani 
tavaszi sziniidényre a karzati idő 
és állóhelyek árait leszállította. 
E szeriéit már a szombati meg­
nyitó előadástól kezdve a karzati 
ülőhely 1 sor 80 fillér, a 11. sor 
70 fillér lesz és a karzati állóhe­
lyeket az eddigi 42 fillér helyett 
32 fillérért fogja árusítani a szín­
házi pénztár. A színház igazgató­
ságának ezen okos és méltányos 
intézkedését bizonyára gyakori és 
tömeges látogatással fogja meg­
hálálni a karzat közönsége. Végre 
valami, a mi ebben a drága vi­
lágban olcsóbb lett.

REGENY.
Ili vipáfos reilelei.

(687)
09. fejezet.

Összebeszélések.
Ez iszonyú botrány !
Ez gyalázat!
És a nagyközönség hallgat!
Miért késnek a felháborodott 

' közvélemény öklei'?
I Miért nem döntjük halomra ezt 

a korhadt rendszert, melyben a 
tudatlanság jár karöltve a korrup­
cióval 7

Ezek az izgató cikkek nem is 
tévesztették el hatásukat.

I Legelsőnek is az egyetemi ifju- 
! ság állott ki tüntetni a tehetetlen 
j rendőrség ellen.
j A proletárok egész serege csat­

lakozott a sereghez, moly a rend- 
, őrségi épület elé vonulva, hatal- 
' másán lehurrogatta Bombinit.
! Már most csakugyan tenni kell 

valamit a tolvaj kózrekeritésére 
nézve.

Bombini kétségbeesetten járt fel 
s alá szobájában és kezeit tördel­
ve, mondogatta magában :

De honnét vegyek én egy jó
eszmét ?

Egy királyságot egy jó eszmé­
ért.

Volt a rendőrtisztek között egy 
fiatal ember, aki már több alka­
lommal bebizonyította rátermett­
ségét, csakhogy mégsem tudott 
előre menni, mert közvetlen elöl­
járói minden sikert és az azzal 
járó dicsőséget kizárólag a maguk 
számára foglaltak le, neki azzal 
törülvén ki a szemét, hogy ötven 
vagy hatvan lira jutalmat adogat­
tak neki minden évben.

A rendőrfőnök elgondolta ma­
gában, hogy hátha mégis kisüthet 
valamit ez a fiatal ember s ma­
gához hivatta őt.

Kedves Trebel!i, mondá igen 
barátságosan, hogy érzi magát ?

- Oh, köszönöm a szives ér­
deklődési !

(Folyt, köv.)

Kiadó hereföldek.
50 kis hold hereföld cs 
ugyanott jó, száraz

:haroszéna eladó
Bővebb felvilágosítást nyújt Br uer 
Dezső kereskedő, Ott Károly cégnél.

Vetni' való és főzésre alkalmas

szép, nagy burgonya
kapható Iritz Sámuel özv. cégnél.

HEFE SZÉNA és MAR­
HÁNAK való, valamint

herés árpa-szalma
kapható IRITZ MIK­
SÁNÁL olcsó árban.

PÖÓR ENDRE
kapható Makón

¥ 1L ■ A-C R É M
.gyorsan és biztosan ható ár­
talmatlan szer, szeplő, májfoHi, 
sre- áa kézvörösség és min­
denféle fcőrtleztítalanság ellen
Vilma hajpor, Vilma szap­

pan és hajifjitó szer.
Ars: Vilma crém 1 korona. 

Vilma kajpor 1 korona, Vilma 
szappan 70 fül. Hsjifiitó 1 ko­
tta» siperemn* MM WáMtásw Ér 

MAtel lőttek kitteteké.

A legmagasabb árban vásárol
szalonnát,

háziszappant
és zsírt

Iritz Miksa, a megyeházzal I szemben.
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Makulatur-
papír kapható kisebb 
és nagyobb mennyi­
ségben kiadó hiva­

talunkban.___
Égy ügyes, ttiegbhhati

felvesz Irltz Sámuel özv. cég.

Riadó földek
közel a városhoz !!

Hagymának, szabad gyökérnek, 
dinnyének, lucernának. Tuda­
kozódni lehet: Ifitz Sámuel bzv 

cégnél.

Egy ügyes, jóravaló fiút

tanulónak
felvesz e lap kiadóhivatala.

Van szerencsénk a jégvásárló tisztelt kö­
zönséget értesíteni, hogy

a jéggyártás kezdetét vette
és a jég árát f. évi április hóra követke­
zően szabtuk meg: Üzleti célokra 12 és 
fél kilón felüli vásárlásoknál a malomban 
átvéve kilónként 3 fillér. Magánhasználatra, 
a házhoz szállítva kisebb mennyiségben, 

kilónkint 5 fillér.

Zeltler gőzmalom r. t.

Értesítés.
Miután a jelenlegi hadi 
állapot férjemet is fegy­
verbe szólította, igy az 
üzlet további vezetése 
reám maradt. Kérem a 
tisztelt óra-, ékszer-ve­
vő és javíttatni szándé­
kozó közönséget, for­
duljon hozzám a legna­
gyobb bizalommal. Pon­
tos és lelkiismeretes ki­
szolgálásról írásbeli jót­

állást vállalok.
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Előnyös áron
szerezhetni be minden­
féle kivitelben zseb- fali 
órákat, arany- és ezüst 
ékszereket, villanyoszseb- 

hmpakat, beszélőgépet 
es szemüvegeket.

„DOXA“ óráim min­
denkinek ajánlom.

Tisztelettel:
Szentmiklósi Ferencné.

mfr Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen -m

A „MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG“-ba.

Levelek jöttek PrzemysS-ből
még pár hónappal ezelőtt is minden asszonynak, kinek férje ott volt. Le­
velek, nehány sorbol állók, de annál többet mondottak Hiszen minden 
sorát, minden betűjét könnyeivel öntözte a derék férj, a jó apa, a ked­
ves testvér. Hozzánk is érkezett levél, de még annál több fénykép a hő­
sök nagy arckép-albámában való elhelyezés végett, mert mindenki látni 
akarja hozzátartozója arcképét egy ilyen díszes albumban. Ha majd a 

férjek ismét életjelt adnak magukról, a-tkor

minden asszony irhát levelet
a harctéren küzdő vagy fogságban levő urának és megírhatja neki, hogy 
fényképét már beadta kiadóhivatalunkba, hogy azt megörökítsük a többi 
sok száz hős arcképével együtt a hősök nagy arckép-albumában. Most, 
miután a harmadik csoport fénykép gyüjiést megkezdtük, mindenki hozza 
be hozzátartozója arcképét, hogy ki ne maradjon a hősök arckép albu­
mából, mert a háború elmúltával nem fogadunk el több fényképet, akkor 
már kéznél lesz a díszes album. Az az asszony, aki már behozta vagy 
behozza férjének akar katona, akár civil fényképét, egész nyűgöd an írhat és

küldhet csomagot az urának,
nem kell neki attól tartani, hogy az ő férjének arcképe kimarad a többi 
hősök közül. Mert egy ilyen díszes album nem más, mint egy szép em­
léktárgy, mit ha felnyit az ember, élethűen előtte van az, akit legjobban 
szeret és egy ilyen emléktárgyat a háborúból vissza té'ő hősök is öröm­
mel fogadnak. - Kiadóhivatalunk elfogad arcképeket a nap bármely sza­
kában és szívesen ad felvilágosítást minden erre vonatkozó kérdésre.

Nyomatott Dr, Kiss Pálnak a „Makói Független villan)erőre beiendezett gyorssá] óján, Makón.
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